

德尚不让贤，齐祖一场空

所谓备胎，无论如何强大，但依然逃不开“备”或“背”的命运。只要正主还是正主，备胎就永远是备胎——哪怕强大如斯的齐达内也不例外。

德尚和法国足协成功续约，齐达内的法国队主帅梦破碎了。

谁让他只是备胎呢？

本版撰稿 本报记者 林龙

早在世界杯半决赛之前，法国足协就已公开声明了对德尚的强力支持。法国足协主席勒格拉埃高调为他背书，《巴黎人报》的解读是“只要德尚愿意，他想再执教十年都可以”。所以，如今法国足协官宣与德尚的续约，不过是正式走完一个流程而已。当然，因为德尚没有率法国队卫冕，所谓的“十年”缩短为四年，双方续约至2026年世界杯结束。

法国足协的官方声明这样写道：“法国足协及其主席勒格拉埃高兴地宣布，迪迪埃·德尚在法国队主帅的任期将延长至2026年。”与德尚一起留任的还有他的助手斯蒂芬·门将教练拉维奥以及体能教练莫因。2012年7月9日，德尚也正是在勒格拉埃的支持下成为了法国队的主帅，在总共参加的两届世界杯和两届欧洲杯中，德尚赢得一次世界杯冠军，一次世界杯亚军和一次欧洲杯亚军，成绩斐然。某种意义上来说，他甚至超越了伟大的雅凯——毕竟雅凯仅有一次世界杯冠军的荣誉，而德尚至少差一点点就

卫冕了世界杯冠军。当然，如果接下来德尚再无法赢得任何冠军，那他的地位必然受损——因为雅凯在1998年主动让贤之后就给法国带来了欧洲杯冠军。

按照勒格拉埃在世界杯半决赛前的说法，“足协乐意续约，但续约与否取决于德尚本人。”很显然，德尚舍不得离开。虽然他已经达到了法国足球史上最高的地位了——作为队长和主帅都赢得了世界杯冠军，但依然不满足。或许他还想作为主帅赢得欧洲杯冠军，再者，本届世界杯与卫冕的失之交臂让德尚略有不甘，他本来是可以创造1970年之后首个成功卫冕的奇迹的。但这次输了，德尚对于当今世界足坛的实力归属也更加清楚。四年之后会更难出现能够挑战法国的队伍。既然卫冕无法实现，那至少两座大力神杯也可以让他的功成身退更加完美。

而且，带着亚军身份的离开总逃不脱失败者的嫌疑。德尚可以自己离开，但现在就离开更像是被法国足协赶走的。以德尚一直以来的骄傲性格，续约是他能做出的唯一决定。

“

很高兴，就像过去10年一样，法国队对我来说意味着一切，而且有可能继续接受新的挑战。在内心深处，我仍然有决心，有同样的激情。我总是说，法国队代表什么，我不会用这个开玩笑。这种可能性存在，继续这条路，它非常适合我。

德尚作为法国队主教练成绩

世界杯：2018冠军、2022亚军
欧洲杯：2016亚军
欧国联：2021冠军



孤注一掷，齐达内损失惨重

苦苦等待了20个月之后，齐达内被残酷的现实无情打脸。德尚和法国足协愉快地续约至2026年的世界杯，齐达内为此所做的所有努力也都付之东流。这其中有巴黎圣日耳曼或者曼联的天价合约，也有葡萄牙、巴西等国家队的另一种荣耀。再者，作为法国队有史以来最好的球王，齐达内的名号在法国不好使了，这挺打击人的。

自2021年6月结束与皇马的第二次合约之后，齐达内就开始安静地等待这一天的到来——成为法国队的主帅。在他或者绝大部分世界的球迷看来，这只是时间的问题。半年？还是一年？最多20个月？齐达内最初的计划是，世界杯的结束将会是自己成为法国队主帅的deadline，

无论法国卫冕与否。成绩糟糕，德尚引咎下课，正好可以接手。卫冕，德尚更没有理由恋位，接手会更加顺利。但齐达内怎么都想不到会等到这样一个结果。法国队距离卫冕仅一步之遥，而且这被法国足协认为是一种成功。法国协和德尚本人都重新燃起再干四年的激情。他们沉溺一气，自然就没齐达内什么事情了。

在世界杯之前，齐达内一直自信而淡定。他毅然拒绝巴黎圣日耳曼对他的邀请，也拒绝过曼联，因为成竹在胸。据西班牙《世界体育报》在去年11月份报道，齐达内和法国足协已达成原则性一致，他将在今年1月份接手法国队，甚至更早，如果法国队在世界杯遭遇惨败。因为进入21世纪之

后的世界杯著名“魔咒”——法国于2002年作为始作俑者开启卫冕冠军无法小组出线，所以齐达内更不作他想。但始于法国的魔咒又终结于法国了。他们不仅小组顺利出线，而且差一点点成功卫冕，这让齐达内的所有准备都泡了汤。

即便如此，齐达内还抱有幻想，希望德尚能“自觉”，或者法国足协能守约。据法国《队报》报道，齐达内在世界杯之后已先后拒绝了葡萄牙足协 and 巴西足协的邀请，据说美国队也曾被他拒绝。但齐达内的痴痴等待，终究化成了一场空。当然，巴西足协或许还虚位以待他的莅临，齐达内或许也已改变主意，但二者的结合却已不再是佳话，而成了一碗形同鸡肋的夹生饭了……

记者视点 体制内主帅

德尚知道齐达内想接自己的班。齐达内也知道德尚知道自己想接他的班。但齐达内就是不想掩饰，在各种场合以各种方式表达对成为德尚接班人的渴望，而德尚要做的就很简单。一纸续签的合约就断了齐达内的所有念想。谁让他是“体制内主帅”呢！

若论球技、影响力和成就，作为球员的齐达内是法国队有史以来最好的，没有之一，普拉蒂尼都难望其项背，更别说德尚了。但在法兰西大球场第一个捧起大力神杯的不是齐达内，而是作为队长的德尚。两年之后的欧洲杯，第一个捧起德劳内杯的也依然是德尚，而不是齐达内。作为队长的德尚和作为球队灵魂人物的齐达内，在球员时代是无法感受这种差别的，但随着岁月的增长，这种差距就会愈发明显。

能成为法国队的队长，首先就证明德尚有着更强的领导力。而作为队长的他，和法国足协之间有着更紧密的组织关系，以及更多的人脉。所以，走上教练岗位之后，德尚也就轻而易举得到更多组织上的支持。在先后执教过摩纳哥、尤文图斯、马赛等俱乐部之后，德尚在2012年接过另一个前法国队队长布兰科的教鞭而成为法国队的主帅，实乃水到而渠成。而在德尚执教法国队一年之后，齐达内才在皇马以助教的身份开始教练生涯，二者在法国足协受到的关怀之差距，足见一斑。

当然，德尚的执教能力也不差

的。虽然和齐达内在皇马的欧冠三连冠无法相比，但毕竟皇马的实力在那儿摆着呢，而德尚在摩纳哥、马赛以及尤文图斯的成绩也都有目共睹，否则法国足协也不会把重任交付于他。2018年的世界杯夺冠，证明了法国足协的眼光是正确的。换齐达内，最多也就这样了。2022年和卫冕差之毫厘，如果再给德尚四年时间，成功的概率依然很大，可换成齐达内却未必如此。

用生不如用熟，法国足协这么做无可厚非。而最重要的是，作为“体制内主帅”，德尚在体制内的影响力已经尾大不掉，他对体制的反作用力已经和体制于他的作用力持平甚至反超，所以才有足协所说的“续约与否取决于他本人”。换句话说，德尚不仅在法国队内部、在法国足协也可“一手遮天”。他不主动退出，齐达内哪有希望？



炮轰决赛球员，德尚杀鸡儆猴

世界杯决赛之后，德尚在决赛的中场休息时发表的一段激情演讲视频流传出来。而随着德尚与法国足协成功续约至2026年，这段演讲视频再次被翻出来热炒，而法国队未来四年的发展脉络也差不多可以被理出来了。有些人要走了，而法国队将会走进历史的新时代。

法国队是带着0比2的落后以及从未有过的糟糕表现走进更衣室的，所以德尚配合着激动的肢体语言给大家训话：“我们跟对手的区别就是，他们踢的是TMD世界杯决赛。”德尚对球队的不满在与法国足协的续约新闻发布会上再次得到验证：“我们决赛的首发阵容中，至少有一半人是不合格的。”

一半或许是虚指，但首发阵容中有些人的离开已成必然。比如说吉鲁，他确实太老了，虽然还能有天王盖地虎的表现，但四年之后的世界杯对

他而言已经提前结束了。还有小登贝莱，虽然他年仅25岁，但他的纪律性之差在决赛的前45分钟已表现无遗。德尚的“不合格”，多半是“献给”他个人的。而除了首发阵容11人之外，其他的法国队队员也有德尚所说的“不合格”，小图拉姆和帕瓦尔首当其冲。

坊间传言，小图拉姆实力本不足以进世界杯，只是凭借他父亲老图拉姆和德尚的关系才得以成行。虽然有些夸张，但小图拉姆在世界杯上没有亮点也是不争的事实，反倒是他在比赛中被德尚怒斥的镜头被媒体捕捉到。当时德尚对小图拉姆怒吼的画面经唇语专家解读后是这样的内容：“你居然不听我的安排，太离谱了。”当球员不懂得听从教练的安排时，他在球队的命运也就不难想象了。

帕瓦尔的命运则更不堪。他在拜仁的前途已经等同于画上了句号，而

如今“法奸”的黑锅则可能要断送他在法国队的前途。多家法国媒体报道，法国多名球员指证帕瓦尔向外界透露了法国队更衣室的一切。至于向谁透露，这已经不重要了。他失去了德尚的信任，决赛中连首发阵容都没有进入，四年后的世界杯更可想而知。最铁板钉钉要离开的则非本泽马莫属。据他的医生透露，他的伤势只要10天就可以恢复，1/8决赛之前他就完全可以回归球队，但德尚却一直等到世界杯结束都不给他机会，而且以后都不会再给了。

不走的人当中，姆巴佩将铁定成为法国队的新领袖，辅佐他的依然是格列兹曼，还有刚被德尚提携的穆阿尼。他们将会是2026年法国队的新一代前场铁三角。四年之后，没有梅西，没有C罗，姆巴佩将正式加冕新球王，这或许就是德尚续约的勇气之所在吧。